

ГУБЕРНСКІЯ

ВЪДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ПО СРЕДАМЪ

Подписная цѣна: Въ годъ—6 р., 6 мѣс.—3 р. 50 к., 5 мѣс.—3 р., 4 мѣс.—2 р. 50 к., 3 мѣс.—2 р., 2 мѣс.—1 р. 50 к. и 1 мѣс.—1 р. Многогородніе приплачиваютъ за пересылку 1 рубль. Цѣна за полное годовое изданіе для обязательныхъ подписчиковъ 3 руб. Многогородніе приплачиваютъ за пересылку 1 руб.

На основаніи Высочайше утвержденного 8-го апрѣля 1902 года мѣня Государственнаго совѣта, Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Министерствомъ Финансовъ и Государственнымъ Контролеромъ, установлена на предстоящее четырехлѣтіе съ 1-го Января 1908 года плата за печатаніе обязательныхъ, кромѣ судебныхъ, объявленій въ Губ. Вѣд. на нижеслѣдующихъ основаніяхъ:

I. Плата за печатаніе обязательныхъ, кромѣ судебныхъ объявленій, помещаемыхъ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, опредѣляется: независимо отъ занимаемого ими мѣста въ газетѣ, по 15 коп. за строку.

II. При повтореніи одного и того же объявленія дѣлается скидка 15% со стоимости второй, третьей и болѣе публикацій.

III. Плата за объявленіе взымается по размѣру площади, занимаемой объявленіемъ, при чемъ опредѣленіемъ этой площади должно служить количество строкъ сплошного набора корюса въ 30 буквъ.



и ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

*Примѣчаніе.* При печатаніи объявленій допускается употребленіе разныхъ шрифтовъ, и заказчику предоставляется право выбора шрифта, имѣющагося въ типографіи.

IV. При размѣнѣ объявленій въ видѣ приложеній взимаются, кромѣ платы за наборъ и бумагу, по расчету типографіи, также почтовые расходы 1 р. съ 100 экземпляровъ причемъ объявленія, отпечатанные въ другихъ типографіяхъ, не принимаются.

V. За доставку оправдательнаго номера взымается, особо по 20 к. за экземпляръ. VI. Безплатно печатаются тѣ изъ обязательныхъ объявленій, которые освобождены отъ установленной платы на основаніи особыхъ постановленій и распоряженій правительства, (№ 272 Правит. Вѣст. 1907 года).

Частныя объявленія печатаются въ неофициальной части по 20 коп. со строки петиции или по расчету за занимаемое мѣсто, когда объявленія печатаются одинокими разами два раза—30 коп. и за три раза—36 коп.

Объявленія для „Томск. Губ. Вѣд.“ изъ Москвы, Петербурга, Прибалтійскаго края, Царства Польскаго, Кіева, Харькова, Кавказа и всѣхъ мѣстъ изъ заграницы принимаются исключительно Торговльн Домомъ Д. Э. Метцль и К<sup>о</sup> въ Москвѣ Мясницкая ул., д. Сытова, и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ, Больш. Морская, № 11. Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ „Губернскихъ Вѣдомостей“, въ зданіи присутственныхъ мѣстъ.

Отдѣльный номеръ стоитъ 10 коп.

Воскресенье, 26-го Іюля.

СОДЕРЖАНІЕ.

**ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.** Отдѣлъ первый: Высочайшіе приказы. Отдѣлъ второй: Приказы. Протоколы. Постановленія. Объявленія.

**НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.** Къ вопросу о преподаваніи Закона Божія въ начальной народной школѣ. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ОТДѢЛЪ I.

Высочайшіе приказы

по гражданскому вѣдомству

Отъ 16 Іюня 1909 г. № 42.

Произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ чинъ коллежскаго секретаря счетный чиновникъ Томской Казенной Палаты, губернской секретарь Василій Массальскій (нынѣ въ отставкѣ), со старшинствомъ съ 10 ноября 1908 года и утверждены въ чинъ коллежскаго регистратора, со старшинствомъ: и. д. бухгалтера 1-го разряда Томской Казначейства, Георгій Сизиковъ—съ 11 февраля 1909 года, помощникъ и. д. начальника Палаты низшаго оклада Александръ Бояринцевъ—съ 5 октября 1906 года и канцелярскій служитель Кунецкаго Казначейства Николай Милевъ (нынѣ въ отставкѣ)—съ 20 декабря 1907 года.

Отъ 20 Іюня 1909 г. № 43.

Производятся, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Начальникъ п. т. отдѣленія Алтайское Трусовъ, съ 12 іюля 1908 г. почтово-телеграфные чиновники п. т. конторы: Томскъ 3 разряда Савицкій, съ 17 іюня 1908 г. Барнауль 4 разряда (нынѣ 3 раз.) Петровъ, съ 6 іюня 1908 г.

Изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Начальникъ п. т. отдѣленія Сорокино Леонтьевъ, съ 1 іюня 1908 г., почтово-телеграфный чиновникъ 3 разряда (нынѣ 3 разряда) п. т. конторы Томскъ Гарскій, съ 28 сентября 1908 г.

Изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: И. д. Помощника Начальника п. т. конторы Барнауль Стуховъ, съ 25 іюня 1908 года, почтово-телеграфные чиновники п. т. конторы: Томскъ 4 разряда (нынѣ 3 раз.) Алехинъ, съ 5 августа 1908 года, Ново-Николаевскъ 3 разряда (нынѣ Помощникъ Дѣлопроизводителя Управления Округа) Крупчинскій, съ 3 мая 1908 года, Ачинскъ 5 разряда (нынѣ 4 раз.) Чередовъ, съ 5 сентября 1908 года.

Въ Коллежскіе Регистраторы: Испрв. Помощника Начальника п. т. конторы Маринскій 4 класса Вальтеръ, съ 5 іюля 1908 г., младшій линейный механикъ Эльвицъ, съ 1 октября 1908 года; почто-

во-телеграфный чиновникъ 4 разряда (нынѣ 3 раз.) п. т. конторы Томскъ Абрамаевъ, съ 20 іюля 1908 года, И. д. Начальника почтоваго отдѣленія Тогуль (нынѣ Начальникъ почтоваго отдѣленія Итатъ) Никольскій, съ 27 іюня 1908 г., почтово-телеграфные чиновники 6 разряда п. т. конторы: Томскъ (нынѣ п. т. отдѣленія Абаканскъ) Александровъ, съ 5 іюня 1908 года, Минусинскъ (нынѣ 5 раз.) Гуляевъ, съ 5 апрѣля 1908 года, Красноярскъ (нынѣ 5 раз.) Зобенко, съ 21 мая 1908 г.; надсмотрщики п. т. конторы: Канскъ Лобенко, съ 28 апрѣля 1908 года, Тайга Налашни-овъ, съ 18 іюня 1908 г., п. т. отдѣленія Шилинское (Шила) Ерохинъ, съ 11 іюля 1908 года.

Утвержденъ въ чинъ Коллежскаго Секретаря со старшинствомъ: бывший старшій механикъ Томской Телефонной Сѣти Рановъ, съ 1 мая 1908 года, по званію Инженеръ-Электрика 1 разряда.

ОТДѢЛЪ II.

Приказы за Томскаго Губернатора, Вице-Губернатора.

20 іюля 1909 г. № 156

Переводятся для пользы службы: И. д. Пристава 1 стана Бійскаго уѣзда неимѣющій чина Тимофей Нармановъ и Приставъ 2 стана того же уѣзда Коллежскій Ассесоръ Василій Вьюновъ одинъ на мѣсто другого.

20 іюля 1909 г. № 157

Назначается, согласно прошенію, Приставъ 2-й части гор. Тюмени Коллежскій Регистраторъ Верилловъ Приставомъ 3 стана Барнаулскаго уѣзда.

21 іюля 1909 г. № 158.

Увольняется, согласно прошенію, съ разрѣшенія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, выраженнаго въ отношеніи Департамента Общихъ Дѣлъ, отъ 20 іюня 1909 г. за № 1497, Совѣтникъ Томскаго Губернскаго Управленія Коллежскій Ассесоръ Мейеръ въ четырехмѣсячный отпускъ внутри Имперіи, съ сохраненіемъ содержанія, ситая срокъ такового со дня полученія имъ увольнительнаго свидѣтельства.

23 іюля 1909 г. № 35.

Увольняется: Новониколаевскій Городской Голова Жермановъ въ отпускъ въ Европійскую Россію по 30-е августа текущаго года.

Приказы Начальника Томскаго Почтово-Телеграфнаго Округа.

1 іюля 1909 года № 65.

Опредѣляются: мѣщанинъ Иванъ Якутовичъ канцелярскимъ чиновникомъ Управления Округа на дѣйствительную службу

бу съ 1 іюля с. г. и сынъ потомственнаго почетнаго гражданина Алексѣй Сосунъ почталіономъ по вольному найму въ штатъ п. т. отдѣленія Усть-Ерба, на окладъ жалованья 300 руб. въ годъ, съ 30 іюня с. г.

Назначаются: Надсмотрщикъ низшаго оклада п. т. отдѣленія Болотное неимѣющій чина Михаилъ Толочко надсмотрщикомъ высшаго оклада въ штатъ того же отдѣленія, съ 1 іюля с. г. и Начальникъ телеграфнаго отдѣленія Кошъ-Агачъ Коллежскій Регистраторъ Климовъ Начальникомъ почтово-телеграфнаго отдѣленія Кошъ-Агачъ, съ 16 іюня с. г.

Назначается окладъ жалованья по 300 р. въ годъ: почталіону почтоваго отдѣленія Ужуръ Нестору Олексюку, съ 1 мая с. г.

Назначается добавочное жалованье за работу на аппаратѣ Витстона. Почтово-телеграфному чиновнику 6 разряда п. т. конторы Томскъ Зинаидѣ Окороковой, съ 25 мая с. г. по 96 руб. въ годъ.

Зачисляется на дѣйствительную службу: почталіонъ почтоваго отдѣленія Тальменка Стрѣнинъ, съ 16 іюня с. г.

Перемѣщается: почтово-телеграфный чиновникъ 6 разряда п. т. конторы Томскъ Людмила Анурьева на ту же должность въ штатъ Томской Телефонной Сѣти, съ 1 іюля с. г.

Увольняется въ отпускъ съ сохраненіемъ содержанія: надсмотрщикъ высшаго оклада п. т. конторы Красноярскъ Коллежскій Секретарь Рутковский по Россійской Имперіи на полтора мѣсяца и Начальникъ п. т. отдѣленія Спирино Коллежскій Регистраторъ Черепановъ по Сибири на два мѣсяца.

Увольняются отъ службы: почтово-телеграфные чиновники 6 разряда: Томской Телефонной Сѣти Капитолина Екатеринина, съ 20 іюня с. г., п. т. конторы Красноярскъ Николай Пѣгуховъ, съ 21 іюня с. г. и почталіонъ почтоваго отдѣленія Бутырки Иванъ Пономаревъ, съ 24 іюня с. г.

2 іюля 1909 года № 66.

Удаляется отъ должности на основаніи 1100 ст. уст. угол. судопр. И. д. Помощника Начальника п. т. конторы Тайга 5 класса неимѣющій чина Васильевъ, съ 1 іюля с. г.

4 іюля 1909 г. № 67.

Опредѣляются: дочь чиновника Агрипина Разнотовская, крестьянка Степанъ Сошниковъ почтово-телеграфными чиновниками 6 разряда по вольному найму Разнотовская въ штатъ п. т. конторы Томскъ, съ 1 сего іюля и Сошниковъ въ штатъ п. т. конторы Каинскъ-городъ, съ 1 іюля с. г.

Назначаются: Почтово телеграфный чиновникъ 5 разряда п. т. конторы Томскъ Харитоновъ почтово-телеграфнымъ чиновникомъ 4 разряда въ штатъ той же конторы, съ 1 іюля с. г., надсмотрщикъ высшаго оклада п. т. конторы Ново-Николаевскъ Шухинъ Начальникомъ п. т. отдѣленія Медвѣдскъ, съ 25 іюня с. г., канцелярскій чиновникъ Управления Округа Алексѣй Завьяловъ почтово-теле-

графнымъ чиновникомъ 5 разряда въ штатъ Томской Телефонной Сѣти, съ 7 іюля с. г. и почталіонъ п. т. конторы Томскъ Савва Зайченко канцелярскимъ чиновникомъ на дѣйствительную службу въ штатъ Управления Округа, съ 7 іюля с. г.

Перемѣщается: почтово-телеграфный чиновникъ 6 разряда п. т. конторы Каинскъ неимѣющій чина Евсѣй Дубниковъ на ту же должность въ штатъ п. т. конторы Красноярскъ, съ 1 іюля с. г. безъ расходовъ отъ казны по переѣзду.

Зачисляется на дѣйствительную службу: вольнонаемный почталіонъ п. т. конторы Томскъ Михаилъ Германовичъ, съ 1 іюня 1907 года.

Увольняется отъ службы, согласно прошенія, по болѣзни: Начальникъ п. т. отдѣленія Медвѣдское Коллежскій Секретарь Новоселовъ, съ 25 іюня с. г. съ мундиромъ должности присвоеннымъ.

7 іюля 1909 года № 68.

Опредѣляется: крестьянинъ Кирилль Строчковъ почталіономъ на дѣйствительную службу въ штатъ п. т. конторы Томскъ на окладъ жалованья 300 руб. въ годъ, съ 8 іюня с. г.

Зачисляется на дѣйствительную службу: Начальникъ почтово-телеграфнаго отдѣленія Медвѣдскъ Михаилъ Шухинъ, съ 1 января 1908 года.

Увольняется отъ службы, согласно прошенія: жепщина почтово-телеграфный чиновникъ 4 разряда Томской Телефонной Сѣти Вѣра Нарпинская, съ 7 іюля с. г.

11 іюля 1909 года № 70.

Опредѣляются: крестьяне: Савелій Майдунъ, Семель Ефименовъ, Андрей Сваровскій, Викентій Дзиско, Филиппъ Гутковъ, Порфирій Вараницкій и мѣщанинъ Степанъ Красиковъ почталіонами: Майдунковъ на дѣйствительную службу въ штатъ почтоваго отдѣленія Абанъ, съ 7 іюля с. г., на окладъ жалованья 300 руб. въ годъ, Ефименовъ на дѣйствительную службу въ штатъ почтоваго отдѣленія Кежемское, съ 16 іюля с. г. на окладъ жалованья 360 р. въ годъ, Сваровскій по вольному найму въ штатъ п. т. отдѣленія Южно-Енисейскъ, съ 16 іюля с. г., на окладъ жалованья 360 руб. въ годъ, Дзиско по вольному найму въ штатъ почтоваго отдѣленія Богучанское, съ 16 іюля с. г., на окладъ жалованья 360 р. въ годъ, Гутковъ по вольному найму въ штатъ почтоваго отдѣленія Рыбное на Ангартъ, съ 16 іюля с. г. на окладъ жалованья 360 р. въ годъ, Вараницкій на дѣйствительную службу въ штатъ п. т. конторы Барнауль, съ 11 іюля с. г., на окладъ жалованья 204 руб. въ годъ и Красиковъ на дѣйствительную службу въ штатъ п. т. конторы Красноярскъ, съ 16 іюля с. г. на окладъ жалованья 240 р. въ годъ.

Назначается: почталіонъ п. т. конторы Каргино Василій Шилловъ Начальникомъ почтоваго отдѣленія Кежемское, вольнонаемный почталіонъ п. т. конторы Красноярскъ Константинъ Антоновъ исп. обя-

занности Начальника почтового отделения Богучанское, оба с 16 июля с. г. и почтальон п. т. конторы Барнаул Степан Пономарев почтово-телеграфным чиновником 6 разряда на действительную службу в штат той же конторы, с 11 июля с. г.

Назначается оклад содержания по 300 р. в год: почтальонам почтово-телеграфной конторы Бийск: Ефиму Комарову и Ивану Дурену, обоим с 1 июля с. г.

Перемещаются: почтальоны: п. т. конторы Томск Павел Миронов на ту же должность в штат п. т. конторы Каргино с 16 июля с. г. на оклад жалования 360 р. в год и п. т. отделения Южно-Енисейск Антон Валуев на ту же должность в штат почтового отделения Кежемское, с 16 июля с. г. на оклад жалования 360 р. в год.

Увольняются в отпуск с сохранением содержания: надсмотрщик п. т. конторы Камень Николай Воронцов по Российской Империи на один месяц и почтово-телеграфный чиновник 6 разряда п. т. отделения Большая Мурта неимеющий чина Алексий Ковригин по Сибири на 15 дней.

Исключается из списков за смертью: почтово-телеграфный чиновник 4 разряда п. т. конторы Барнаул Коллежский Регистратор Маношкин, с 7 июля с. г.

Увольняется от службы, согласно прошения: почтово-телеграфный чиновник 6 разряда п. т. конторы Томск неимеющий чина Петр Городилов, с 9 июля с. г.

**Протоколы Врачебного Отделения Томского Губернского Управления, утвержденные Управляющим губернией.**

14 июля 1909 г. № 78.

Слагается с Николаевского участка врач Томского уезда, Акерман завывывание Царыским врачевным участком, с 1 июля 1909 года.

14 июля 1909 г. № 79.

Слагается с Томского участка врач Рубинштейн завывывание Ишимским врачевным участком, Томского уезда, с 13 июля 1909 г.

**Постановление Управляющего Томской Казенной Палатой.**

8 июля 1909 г. № 122.

Вытязая сего числа по делам службы в предлы Томской губернии, управление вверенною мнѣ Казенною Палатою возлагаю на Начальника III-го отделения Томской Казенной Палаты, статского советника Влада, а исполнение обязанностей послѣдняго — на старшаго столоначальника Палаты, коллежскаго советника Баранова; участие в засѣданіяхъ Общаго Присутствія Томскаго Губернскаго Управленія поручаю начальнику II-го Отдѣленія Палаты, статскому советнику Гортъ-де-Гроттъ.

14 июля 1909 г. № 123.

Вступивъ сего числа въ управление вверенною мнѣ Казенною Палатою, предлагаю вр. и. об. Управляющаго Палатою начальнику III-го Отдѣленія, статскому советнику Влада и вр. и. об. послѣдняго, старшему столоначальнику Палаты, коллежскому советнику Баранову обратиться къ исполнению прямыхъ своихъ обязанностей.

15 июля 1909 г. № 124.

Архивариусъ Томской Казенной Палаты, неимѣющій чина Алексий Яновлевъ увольняется, согласно прошенію, по болѣзни, отъ должности и службы въ отставку с 11-го іюля сего года.

15 июля 1909 г. № 125.

Письмоводитель Томскаго Казначейства, коллежскій ассесоръ Петръ Хоцятовскій с 11-го іюля сего года назначается на должность архивариуса Томской Казенной Палаты.

15 июля 1909 г. № 126.

Помощникъ столоначальника низшаго оклада Томской Казенной Палаты, коллежскій ассесоръ Иннокентій Пловъ съ

11-го іюля сего года назначается писмоводителемъ Томскаго Казначейства.

15 июля 1909 г. № 127.

Начальникъ I-го Отдѣленія Томской Казенной Палаты, статскій советникъ Лучаниновъ увольняется съ согласія Г. Товарища Министра Финансовъ, по болѣзни, въ четырехмѣсячный, съ сохраненіемъ содержанія, внутри Имперіи отпускъ с 14-го іюня по 14 октября 1909 года.

17 июля 1909 г. № 128.

Разрѣшенный постановленіемъ моимъ отъ 2-го мая с. г. за № 59 бухгалтеру I-го разряда Змѣногорскаго Казначейства, коллежскому секретарю Виктору Бѣляину двухмѣсячный, съ сохраненіемъ содержанія внутри Имперіи отпускъ, продолженъ, по болѣзни, на одинъ мѣсяцъ, т. е. по 6-ое августа 1909 года.

18 июля 1909 г. № 129.

Канцелярскій служитель Томской Казенной Палаты Сергѣй Октаевъ увольняется, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ двухмѣсячній безъ сохраненія содержанія отпускъ с 11-го сего іюля.

**Объявленія.**

**Отъ Томскаго Губернскаго Управленія.**

Объ открытіи базара.

Журналомъ Общаго Присутствія Томскаго Губернскаго Управленія отъ 3 сего іюля за № 180, определено: разрѣшить открыть въ с. Верхъ-Чебулинскомъ, Верхъ-Чебулинской волости, Маріинскаго уѣзда еженедѣльный по четвергамъ базаръ.

**Отъ Томской Духовной Консисторіи.**

Томская Духовная Консисторія вызываетъ въ свое Присутствіе въ одинъ изъ присутственныхъ дней кр-ку Томской г., Бійскаго уѣзд., Шубинской вол., села Савиновскаго, Елену Михайлову Ильину, урожд. Далматову, по иску мужа ея Проконія Фаддѣва Ильина о расторгненіи брака съ ней по ея прелюбодѣянью. Если она въ теченіи 6 мѣсяцевъ со дня напечатанія 3 публикаціи не явятся въ Консисторію или не сообщатъ ей своего адреса, то бракоразводному дѣлу ея мужа будетъ дано движеніе безъ выслушанія ея оправданій.

**Отъ Томскаго Окружнаго Суда.**

1909 года мая 1-го дня, по определенію Томскаго Окружнаго Суда Вязниковскій мѣщанинъ Семенъ Ивановичъ Малаховъ объявленъ несостоятельнымъ должникомъ по торговлѣ. Вслѣдствіе сего, присутственные мѣста и начальства благоволятъ: 1) наложить запрещеніе на недвижимое имѣніе должника и арестъ на движимое, буде таковое въ ихъ вѣдомствѣ находится; 2) сообщить въ Томскій Окружный Судъ о своихъ требованіяхъ на несостоятельнаго должника или о суммахъ, слѣдующихъ ему отъ оныхъ мѣстъ и начальствъ; частныя же лица имѣютъ объявить Томскому Окружному Суду: 1) о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоятельнаго и о суммахъ, ему должныхъ, хотя бы тѣмъ и другимъ еще и сроки къ платежу не наступили; 2) объ имѣніи несостоятельнаго, находящемся у нихъ на сохраненіи или въ закладкѣ и обратно объ имуществѣ, отданномъ несостоятельному на сохраненіе или подъ закладъ. Объявленіе сіе должно быть сдѣлано, на основаніи 9 ст. III приложения къ примѣчанію къ 1400 ст. уст. гражд. судопр. о порядкѣ производства дѣлъ о несостоятельности въ судебныхъ установленіяхъ, образованныхъ по учрежденію 20 ноября 1864 г., въ четырехмѣсячный срокъ со дня припечатанія о семъ послѣдней публикаціи въ Сенатскихъ объявленіяхъ. При этомъ Окружный Судъ предупреждаетъ, что всѣ претензіи къ несостоятельному должнику Малахову, какъ частныя, такъ

и казенныя, въ срокъ незаявленныя, останутся безъ удовлетворенія. Частныя же лица, кромѣ того, предваряются, что всякій, кто не заявитъ объ имуществѣ несостоятельнаго должника Малахова, у него находящемся, и присвоить его себѣ или скроетъ, будетъ преданъ суду по законамъ.

**Отъ Маріинскаго уѣзнаго по воинской повинности Присутствія.**

Нижепоименованныя лица подлежатъ призыву для исполненія воинской повинности, но мѣсто приписки и мѣсто жительства ихъ учрежденіямъ, состоящимъ изъ призванныхъ списковъ, по Маріинскому уѣзду, неизвѣстно, о чемъ публикуется, на основаніи циркуляровъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 11 мая, 19 іюня и 22 августа 1874 года за № 28, 58 и 70.

По Зырянской волости.

Андрей, сынъ личнаго почетнаго гражданина Николая Переводчика, родившійся 1 іюля 1885 года.

По Верхъ-Чебулинской волости.

Ленинскій, Александръ Ивановичъ, родившійся 15 мая 1888 года.

По Маріинскому уѣзду.

Александръ, сынъ дѣвицы Анны Марковой Головинской, родившійся 16 октября 1888 года.

**О вызовѣ къ торгамъ.**

И. об. Судебнаго Пристава Томскаго Окружнаго Суда Палковъ, жительствующій въ г. Томскѣ по Нагорной улицѣ, въ д. № 7, на основаніи 1030 ст. уст. гражд. судопр., объявляетъ, что 20 августа с. г. съ 10 час. утра въ г. Томскѣ, по Большой Подгорной ул., въ домѣ № 41, будетъ продаваться движимое имущество, принадлежащее Вячеславу Юновичу Лаврентьеву состоящее изъ мебели, домашней обстановки, лошади и экипажей и оцѣненное для торговъ въ 289 руб.

Становой Приставъ 2 стана Бійскаго уѣзда симъ объявляетъ:

1) что 6 сентября 1909 года съ 10 ч. утра въ селѣ Алтайскомъ той же волости Бійскаго уѣзда будетъ произведена на удовлетвореніе взысканія въ пользу Тукмачева, Товарищества Второва и друг. публичная продажа движимаго имущества принадлежащаго Карпу Тарахову Макарьеву заключающагося въ товарѣ, торговой лавкѣ разномъ движимомъ имуществѣ и постройкахъ; оцѣнено для торговъ въ 7274 руб. 12 коп.

2) опись, оцѣнку и продаваемое имущество можно осмотрѣть въ день продажи.

Становой Приставъ 2 стана Бійскаго уѣзда симъ объявляетъ:

1) что 30 августа 1909 года съ 10 ч. утра въ селѣ Верхъ-Ануйскомъ той же волости Бійскаго уѣзда будетъ произведена на удовлетвореніе взысканія въ пользу Андрея Морозова, Торговаго дома Дмитрія Никифорова, Сухова Сыновы и др. публичная продажа движимаго имущества принадлежащаго Петру Михайлову Захарову заключающагося въ разномъ товарѣ, торговой лавкѣ, разномъ движимомъ имуществѣ, домѣ на сломъ и постройкахъ оцѣнено для торговъ въ 4087 руб. 52 коп.

2) опись, оцѣнку и продаваемое имущество можно осмотрѣть въ день продажи.

И. д. Судебнаго Пристава, Присавъ 1 стана Томскаго уѣзда симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Солянскій мѣщанинъ Степанида Казмировой Крапивиной въ суммѣ 130 р. съ % по день уплаты, будетъ производиться въ дер. Апбинской, Чаусской вол. 12 ктября 1909 г. въ 10 час. утра публичная продажа движимаго имѣнія, принадлежащаго Кольванскому мѣщанину Ирѣиону Устинову, заключающагося въ сепфато-

рѣ, лошадахъ и домашнихъ вещахъ и оцѣненного въ суммѣ 125 р.

И. об. Судебнаго Пристава Томскаго Окружнаго Суда Палковъ, жительствующій въ г. Томскѣ по Нагорной улицѣ, въ д. № 7, на основаніи 1030 ст. Уст. Гражд. Судопр., объявляетъ, что 31 июля с. г. съ 10 час. утра въ г. Томскѣ, въ Биржевомъ корпусѣ будетъ продаваться движимое имущество, принадлежащее Логину Васильевичу Липскому состоящее изъ дохи, серебряныхъ часовъ съ золотой цѣпочкой и брелоками и оцѣненное для торговъ въ 145 руб.

**О торгахъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ.**

Кузнецкій Уѣздный Исправникъ симъ объявляетъ, что 5 сентября сего 1909 г., въ Присутствіи Кузнецкаго Уѣзнаго Полицейскаго Управленія имъ будутъ произведены торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ содержаніе четырехъ паръ земскихъ лошадей при Кузнецкомъ Уѣздномъ Полицейскомъ Управленіи, на трехлѣтіе съ 1 января 1910 г.

Желающіе торговаться приглашаются въ назначенныя время и мѣсто съ документами о личности и залогами, въ размѣрѣ не мѣнѣе трети подрядной цѣны. Кондиціи можно читать въ Канцеляріи Полицейскаго Управленія ежедневно, съ 9 ч. утра до 2 дня, кромѣ дней праздничныхъ.

**Управление работъ по постройкѣ Западной части Амурской желѣзной дороги**

симъ доводитъ до свѣдѣнія, что 8 октября с. г. въ г. Читѣ въ Управленіи работъ состоится конкуренція на сдачу съ подряда работъ земляныхъ, тоннельныхъ и по искусственнымъ сооруженіямъ на протяженіи отъ станціи Урюмѣ до станціи Керакъ съ вѣтвью къ поселку Рейново на р. Амурѣ и на поставку шпалъ для посылки. Желающія принять участіе въ конкуренціи благоволятъ осмотрѣть предстоящія къ исполненію работы на мѣстѣ, имѣя при этомъ въ виду, что на нѣкоторыхъ протяженіяхъ линіи одиначныя цѣны на земляныя работы должны быть заявлены безъ различія рода грунта, его качества и состоянія и безъ различія дальности возки.

Съ продольными профилями, техническими условіями, договорами, проектами и чертежами, сроками исполненія работъ и пр. условіями можно ознакомиться въ Управленіи работъ въ г. Читѣ.

**О торгахъ на отдачу въ аренду базарной площади.**

Объявляется что 9 августа 1909 года въ селѣ Болотномъ Ояшинской волости Томскаго уѣзда (при ст. Болотной Сиб. ж. д.) будутъ производиться торги безъ переторжки на отдачу въ аренду отъ 1 до 12 лѣтъ на базарной (ярмарочной) площади, устроенной по послѣднимъ требованіямъ строит. и технического устава, обширныя усадебныя торговныя и лавочныя мѣста. Подробно можно узнать у Крестьянскаго Начальника 3 участка Томскаго уѣзда и у Сельскаго Старосты.

**О вызовѣ наследниковъ.**

Мировой Судья 4-го участка Змѣногорскаго уѣзда, вызываетъ наследниковъ Семипалатинскаго мѣщанина Козьмы Никодимова Ткачева умершаго 19 сентября 1908 г. предъявить по подсудности въ срокъ, установленный 1241 ст. 1 ч. X. т. Св. Зак. Гражд., права свои на оставшееся послѣ него имущество, заключающееся: въ скотѣ, упряжи и хлѣбѣ, зерномъ и въ кладяхъ, находящееся въ селѣ Лаптевскомъ, той же волости, Змѣногорскаго уѣзда, Томской губернии.

**О розыскѣ хозяевъ къ деньгамъ.**

Барнаульское Уѣздное Полицейское Управление розыскиваетъ хозяина къ деньгамъ въ суммѣ 65 рублей, найденнымъ въ 1904 году въ дер. Гилевкѣ, Завьяловской волости, Барнаульскаго уѣзда крестьянскимъ мальчикомъ Иваномъ Семинымъ.

**О недѣйствительности должностной печати.**

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление проситъ считать недѣйствительной похищенную у Бурлыковского сельскаго старосты, Бачатской волости, Кузнецкаго уѣзда, должностную Каучуковую печать.

**О розыскѣ хозяевъ къ вещамъ.**

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление розыскиваетъ хозяевъ найденному крестьяниномъ Иваномъ Филипповымъ Годеновымъ въ гор. Кузнецкѣ, на берегу рѣчки Иванцевой, золотому 56-й пробы, браслету съ лирой осыпанной бирюзой и другими камнями; браслетъ найденъ 22 мая т. г.

**О розыскѣ имущества.**

Томское губернское Управление вслѣдствіе отношенія Томской Казенной Палаты, отъ 1 июля за № 31999, розыскиваетъ имущество кр. Анастаса Петрова Апинова, торговавшаго въ 1908 году въ поселкѣ при ст. „Тайга“, для взысканія недоимки по Государств. промысл. налогу.

**О недѣйствительности документовъ.**

Ишимское Волостное Правленіе, Томскаго уѣзда проситъ считать не действительнымъ паспортъ выданный Ишимскимъ волостнымъ Правленіемъ 14іюля 1909 года за № 630, крестьянину с. Усановскаго Федору Кузьмину Богуну, вслучаѣ его заходки.

Барнаульское Уѣздное Полицейское Управление проситъ считать недѣйствительнымъ, утерянный Ключевскимъ Волостнымъ Правленіемъ открытый листъ на взиманіе земско-обывательскихъ подвѣдъ безъ прогоновъ разсылнымъ Волостного Правленія на 1908 годъ за № 206.

Барнаульское Уѣздное Полицейское Управление проситъ считать недѣйствительнымъ утерянный Средне-Красилловскимъ Волостнымъ Правленіемъ открытый листъ на взиманіе земско-обывательскихъ подвѣдъ безъ прогоновъ разсылнымъ Волостного Правленія на 1908 годъ за № 544.

Барнаульское Уѣздное Полицейское Управление проситъ считать недѣйствительнымъ утерянный открытый листъ разсылнаго Завьяловскаго Волостного Правленія на 1908 годъ за № 293, на взиманіе емско-обывательскихъ лошадей безъ плаежа прогоновъ.

Крестьянинъ Смоленской губ., Рословскаго уѣзд. Кирилловской волости д. Цили Иванъ Трофимовъ Трушизъ, заяилъ Полицейскому Управленію, что имъ геряна безсрочная паспортная книжка, выданная Кирилловскимъ Волостнымъ правленіемъ 13 апрѣля 1907 года за № 190, бѣлаго цвѣта. Маринское Уѣздное олицейское Управление проситъ, означенной документъ, въ случаѣ обнаруженія, считать недѣйствительнымъ.

**О розысканіи лицъ.**

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление, вслѣдствіе отношенія Томскаго окружнаго Суда отъ 25 июня с. г. за № 39,

розыскиваетъ кр. изъ ссыльныхъ д. Ново-Циховой, Кыштовской вол. Каинскаго уѣзда Федора Дмитриева Жохова обв. по 3 ч. 103 ст. ул. о нак.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление, вслѣдствіе отношенія Мироваго Судьи 4 уч. Бійскаго уѣзда отъ 6 іюля за № 429, розыскиваетъ крест. Прокопія Ильина Маслова обв. по 169 ст. уст. о н.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Мироваго Судьи 4 уч. Бійскаго уѣзда отъ 6 іюля за № 8, розыскиваетъ крестьянина села Огней Нижне-Чарышской волости Бійскаго уѣзда Василя Васильева Величина обв. по 1484 ст. Улож. о наказ.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Мироваго Судьи 1-го уч. Кузнецкаго уѣзда отъ 30 іюня за № 700, розыскиваетъ крестьянина села Старо-Чемровскаго Шубенской волости Бійскаго уѣзда Павла Никифорова Хворова обв. по 3 ч. 1635 ст. Улож. о нак.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Мироваго Судьи 4 уч. Бійскаго уѣзда отъ 6 іюля за № 451, розыскиваетъ Вершинскаго мѣщанина Виктора Иванова Гилева обв. по 169 ст. Уст. о наказ.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление, вслѣдствіе отношенія Томскаго Окружнаго Суда отъ 23 Іюня т. г. за № 113/1, розыскиваетъ подсудимаго кр. изъ ссыльныхъ Тымковскаго на островѣ Сахалинѣ округа Тимофея Григорьева Карноева обвин. по 9 и 1 ч. 225 ст. ул. о нак.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Судебнаго Слѣдователя 1 уч. Белебеевского уѣзда отъ 14 іюня за № 1512, розыскиваетъ крестьянина пос. Ново-Лучамовичевскаго, Ново-Троицкой вол. Уфимской губ. Станислава Александрова Казакевичъ.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Мироваго Судьи 2 уч. Каинскаго уѣзда отъ 23 іюня за № 1510, розыскиваетъ крестьянина Верхне-Каинской волости, Каинскаго уѣзда Андрея Петрова Воронина обв. по 169 ст. устава о наказаніи.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Судебнаго Слѣдователя 1 уч. Белебеевского уѣзда отъ 14 сего іюня за № 1511, розыскиваетъ башкира д. Сафаровой той же вол., Уфимскаго у. и губ. Гумера Галилова Байурича 26 л.

Кузнецкое Уѣздное Полицейское Управление вслѣдствіе отношенія Мироваго Судьи 7 уч. Бійскаго уѣзда отъ 6 сего іюля за № 497, розыскиваетъ инородца Тарханскаго Быстринскаго Инородческаго Волостного Правленія, Бійскаго у. Филиппа Дмитриева Зяблицкаго обвин. въ кражѣ.

Бѣлоярское Волостное Правленіе, Барнаульскаго уѣзда, розыскиваетъ кр. изъ переселенцевъ Вятской губ. Глазовскаго у. Кирсавайской вол., пос. Архиповскаго Романа Миронова Чунина, проживавшаго въ с. Поваляхинскомъ, здѣшней вол., вмѣстѣ съ отцомъ и, ушедшаго въ январѣ мѣсяцѣ 1909 года неизвестно куда. Романъ Чунинъ глуховѣмой, 32 л. отъ роду, ростъ 2 арш. 4 вершка, волосы русые глаза черные, лѣвая нога вся обожжена, а правая до колѣна, страдаетъ грыжей; одѣтъ въ шубу, крытую чернымъ сукномъ, мѣхъ на правой полѣ овчинный, а на лѣвой кошачій, въ зимней

шапкѣ. При Чуниѣ имѣлась 5 л. паспортная книжка.

Мироваго Судьи 4 уч. Змѣиногорскаго уѣзда, на основаніи 846 и 847 ст. уст. уг. суд. розыскиваетъ киргиза Акботинской вол., Каркаралинскаго уѣзда Дженбая Контаева обвин. по 169 ст. о нак. примѣты обвиняемаго не извѣстны.

На основаніи 846, 847, 848, и 851 ст. Устава Уголовнаго Судопроизводства, по опредѣленію Томскаго Окружнаго Суда отъ 8 іюля 1909 года, отыскивается потомственный дворянинъ Гродненской губерніи Казимиръ Валеріановъ Санютычъ-Курочичкій, 25 лѣтъ, обв. по 264 ст. ул. о нак.

**О прекращеніи розысковъ.**

Мироваго Судьи 3 уч. Каинскаго уѣзда, розыскъ кр. дер. Алексѣевки, Кыштовской вол., Каинскаго уѣзда Митрофана Константинова Дансука, за обнаруженіемъ его прекращаетъ.

Томскій окружный судъ объявляетъ, что розыскиваемый посредствомъ публикаціи въ надлежащихъ изданіяхъ крестьянинъ Томской губ. и уѣзда Семилужной волости, деревни Кузовлево Ефимъ Тимофеевъ Бузулевъ обвиняемый по 13, 14, 1647 и 1654 ст. улож. о наказ. нынѣ задержанъ, вслѣдствіе чего розыски его должны быть прекращены, а распоряженія о взятіи имущества въ опекуное управление подлежатъ отмінію.

**О розыскѣ хозяевъ къ пригульному скоту.**

Полицейскій Надзиратель 1 ч. города Каинска розыскиваетъ хозяевъ къ неизвѣстно кому принадлежащей лошади мерину масти свѣтло карей 6 лѣтъ, на правомъ ухѣ рубажъ.

Полицейскій Надзиратель 2 части города Каинска розыскиваетъ хозяевъ къ неизвѣстно кому принадлежащимъ лошадямъ: 1) Саврасому жеребцу, роста средняго, грива на обѣ стороны, темная, хвостъ пушистый, отъ гривы до хвоста по спинѣ черная полоска, правое ухо съ наружной стороны имѣеть вырѣзку, 5 лѣтъ; 2) Саврасому мерину средняго роста, грива на обѣ стороны, темная полоска отъ гривы до хвоста, ухо съ внутренней стороны ниже верхушки порото 15 лѣтъ; 3) Темно гнѣдой кобылкѣ роста средняго, грива на обѣ стороны, правое ухо порото (вилка) 20 лѣтъ.; 4) рыжему мерину, роста ниже средняго, грира на обѣ стороны, хвостъ пушистый, 5 лѣтъ.; 5) Телѣгѣ на желѣзномъ ходу, лѣвое заднее колесо изломано.

Полицейскій Надзиратель 2 уч с. Змѣиногорскаго Тихоновъ, розыскиваетъ хозяевъ къ нижеслѣдующимъ лошадямъ: 1) мерину масти каурой, лысый, грива на обѣ стороны, лѣвое ухо уголь срѣзано, на спинѣ подсѣдѣльные подпарины. 2) мерину масти рыже-игрени въ лбу звѣзда, лѣво ухо немного разрѣзано у правяго уха кромка немпого отрѣзана, грива на лѣву сторону, съ большой челкой, на лѣвой ляшкѣ тавро З. Б., а ниже тавро шрамъ заросшій шерстью изображающій вилку, 9 лѣтъ.

Завѣдывающій Полицейскою частью въ пос. Тайга розыскиваетъ хозяевъ къ лошадямъ отобранымъ съ подложными росписками на продажу таковыхъ, а именно: мерину масти каурой съ гривой на лѣвую сторону, во лбу небольшой лысиной лѣвое ухо срѣзано цнемъ, лѣвый бокъ свежо обожженный; мерину масти саврасой съ гривой на лѣвую сторону, нижняя часть волосъ гривы черная а сверху бѣлая, по спинѣ черная полоса, уши цѣлы. Отобранному за неимѣніемъ о покупкѣ росписки или удостовѣренія мерину масти сивой съ гривой на лѣвую сторону съ

отметомъ отъ ушей грива большая, уши цѣлы. на задней правой ляжкѣ тавр „ТА“ задній лѣвый маслакъ видимо был раненъ. Пригульнымъ мерину масти гнѣ до-лѣгой съ гривой на обѣ стороны, правое ухо порото, лѣвый маслакъ сбиты особыхъ примѣтъ нѣтъ. Кобылицѣ маст темно-рыжей съ гривой на обѣ стороны небольшой лысиной, правая ноздря рваная одна задняя нога по щеткѣ бѣлая и ко былъ масти рыжей съ гривой на лѣву сторону, волбу лысина подъ сѣделкой съ обѣихъ сторонъ подпарины.

Боготольское Волостное Правленіе Маринскаго уѣзда розыскиваетъ хозяевъ къ слѣдующему пригульному скоту; 1) Мерину масти сѣрой, грива на лѣвую сторону въ разметъ, правое ухо вилкой разрѣзано, на правой сторонѣ съзади на ляшкѣ шрамъ; 2) Кобылкѣ масти игрени, грива на правую сторону, правое ухо вилкой, лѣвое цѣло, хвостъ подрѣзанъ 3) Мерину масти темно-бурой, грива на правую сторону, правое ухо снизу срѣзано; 4) Кобылкѣ масти игрени, грива на лѣвую сторону, лѣвое ухо рѣзано.

Верхне-Омское Волостное Правленіе Каинскаго уѣзда розыскиваетъ хозяевъ къ пригульной лошади находящейся въ районѣ сей волости, кабылкѣ масти гнѣдой, грива на лѣвую сторону, мѣта правое ухо птастано, лѣвое цѣлое, на задней правой ногѣ тавро подсѣдѣльные подпарины, находящейся на прокормленіи у кр. д. Тамоовки сей волости Дементія Щеглова.

Кулупдинское Волостное Правленіе, Барнаульскаго уѣзда розыскиваетъ хозяевъ къ скоту, пришатяншемуся къ селеніямъ волости въ 1909 году: кобылкѣ игрени-рыжей, грива на право, уши: оба сзади заслонка, спереди четвертина, 3 лѣтъ, во лбу звѣздина; мерину рыжему, грива на право, во лбу звѣздина, уши: на правомъ спереди четвертина, лѣвое цѣло, на спинѣ сѣдина, на верхней губѣ бѣлое пятно; жеребцу каурому, грива на обѣ стороны, правое ухо порото, лѣвое цѣло; жеребцу карему, 3 лѣтъ, грива на право съ отметомъ, уши: правое сзади косоі рубажъ, лѣво сзади заслонка; жеребцу гнѣдому, 2 лѣтъ, грива на лѣво съ отметомъ, уши цѣлы; кобылкѣ гнѣдой, 12 лѣтъ, грива на лѣво, уши: правое цѣло, лѣвое вилка и спереди заслонка, на задней лѣвой холкѣ тавро неятное, подсѣдѣльные подпарины; кобылкѣ старой сивой масти, грива на право, особыхъ примѣтъ нѣтъ; жеребчику стригуну, гнѣдой масти, правое ухо порото, лѣвое цѣло; мерину карей масти, грива на лѣво, правое ухо съ вырѣзаной вилкой, лѣвое съ косоі пориноі сзади, на правой задней холкѣ тавро, на спинѣ и шеѣ подсѣдѣльные подпарины; кобылкѣ, игрени масти, 2 лѣтъ, уши: правое порото, лѣвое цѣло; кобылкѣ масти бусой, 3 лѣтъ грива на лѣво, пятна и тавра нѣтъ; мерину бурой масти, синегривый, грива на обѣ стороны, на шеѣ съ правой стороны бѣлое пятно, уши: лѣвое цѣло, правое пенъ, на правой задней холкѣ тавро Г.; мерину мухортому, грива на обѣ стороны, на правомъ ухѣ двѣ дырки, на лѣвомъ рубчикъ, во лбу звѣздина, на лѣвой ноздрѣ бѣлоч пятно, на задней лѣвой ногѣ бѣлое пятно; мерину рыжей масти, грива на право, на правомъ ухѣ пенъ и спереди рубажъ, лѣвое порото, во лбу звѣздина, по носу сѣдина, хвостъ короткий; кобылкѣ саврасой, 2 лѣтъ, грива на лѣво, правое ухо цѣлое, лѣвое сзади заслонка; мерину свѣтло-гнѣдой масти, 3 лѣтъ, грива на право, лѣвое ухо порото, на задней правой холкѣ тавро.

Вице-Губернаторъ Штевень.  
Помощн. Дѣлопроизв. Н. Гусельниковъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Къ вопросу о преподаваніи закона Божія въ начальной народной школѣ.

(Думы законоучителя).

Еще блаженной памяти императоръ Николай Павловичъ сказалъ, что Законъ Божій есть предметъ, который долженъ преподаваться такъ, чтобы онъ всецѣло вліялъ на сердце ученика. Тѣ же мысли по вопросу о преподаваніи Закона Божія мы встрѣчаемъ и въ объяснительныхъ запискахъ къ программамъ Закона Божія и въ лучшихъ методикахъ по Закону Божію и у многихъ писателей—педагоговъ, какъ давно-минувшаго, такъ и настоящаго времени. Всѣ согласны въ одномъ, чтобы цѣль преподаванія Закона Божія была—*возбудить въ сердцахъ дѣтяти любовь къ Богу, любовь къ правдѣ Божіей, и такимъ образомъ выпустить изъ школы человека—христианина въ лучшемъ значеніи этого слова.*

Что же—достигается ли эта цѣль? Дѣлается ли хотя что либо для достиженія этой цѣли?

Не погрѣшимъ, если скажемъ, что при настоящей постановкѣ преподаванія Закона Божія указанная нами цѣль мало достигается, и все это потому, что приемы и средства, практикующіяся нынѣ при преподаваніи Закона Божія, преслѣдуютъ другую цѣль—цѣль *выучить на зубокъ требующія программы свѣдѣній*, при чемъ о вліяніи на сердцахъ при такомъ способѣ преподаванія не можетъ быть и рѣчи.

Можетъ ли при этомъ ребенокъ полюбить преподаваемое своимъ дѣтскимъ сердцемъ, если его заставляютъ твердить безчисленное количество разъ одно и то же, угрожая и наказывая худыми отмычками?

Намъ могутъ возразить, что большинство законоучителей не добиваются блестящихъ механическихъ отбѣтовъ, что они—эти другіе законоучители при преподаваніи добиваются и другой стороны дѣла—воспитательной.

Все это правда. Есть и такіе законоучители, которые не слишкомъ боятся заучиванія программныхъ свѣдѣній. Но положеніе таковыхъ законоучителей незавидное. Они дѣлаютъ собственно то, на что не имѣютъ никакого права. Разъ—Законъ Божій поставленъ какъ учебный предметъ, то нужно и дѣло вести такъ, какъ и относительно предметовъ, т. е. заучить всѣ, требующія программой, свѣдѣнія, заучить обязательно, всѣми, имѣющимися въ распоряженіи педагога, средствами. Но ставя вопросъ преподаванія Закона Божія, какъ предмета воспитывающаго, я могу услышать то замѣчаніе, которое мнѣ пришлось выслушать и на сѣздѣ о. о. миссіонеровъ по поводу моей рѣчи о необходимости обсудить вопросъ преподаванія закона Божія въ томъ духѣ и въ томъ смыслѣ, чтобы достигать въ школѣ на урокахъ закона Божія цѣлей воспитательныхъ, а не учебныхъ,—замѣчаніе, заключающееся въ томъ, что при предлагаемомъ мною методѣ преподаванія Закона Божія, мы рискуемъ потерей знаній религиозныхъ. Но это замѣчаніе представляется мнѣ совершенно несправедливымъ. Если всякое вообще механическое заучиваніе бесполезно, такъ какъ такимъ путемъ добытыя знанія быстро забываются, то въ дѣлѣ преподаванія религіи такой способъ усвоенія приносятъ еще и вредъ, и вредъ непоправимый. Постараюсь выяснитъ—правда-ли, что законоучитель, добивающійся цѣлей воспитательныхъ, будто-бы тѣмъ самымъ отрицаетъ необходимость знаній религиозныхъ?

Отвѣчать на подобный вопросъ не было бы и смысла, если бы Оя не былъ затронутъ на бывшемъ миссіонерскомъ сѣздѣ. Одинъ изъ участниковъ сѣзда даже усталился поставить вопросъ, чтобы преподаваніе закона Божія велось такъ, чтобы оно дѣйствовало больше на сердце учащагося. Онъ въ своей рѣчи высказалъ опасеніе, что при такомъ способѣ преподаванія мы рискуемъ создать христианъ

безъ религиозныхъ знаній и тогда придутъ сектанты, вооруженные знаніемъ евангельскихъ текстовъ и наши ученики сдѣлаются легкою добычею сектантовъ.

Въ отвѣтъ на это скажу лишь, что вотъ уже больше столѣтія идетъ усиленное заучиваніе религиозныхъ знаній, и къ чему все это привело. Стала ли народъ какъ простой, такъ и интеллигентный—лучше въ нравственномъ отношеніи, чѣмъ раньше? Стали ли отъ такого преподаванія Закона Божія хрисіане ревностно посѣщать храмъ Божій? Стали ли они предавать пранославію, чѣмъ наши дѣды и отцы? Съ грустью приходится отмѣчать противоположные результаты. Отпаденіе отъ вѣры, переходъ въ другіе вѣроисповѣданія, холодность и равнодушіе къ церкви, индиферентизмъ, атеизмъ—вотъ обычныя явленія послѣдняго времени. Если бы знанія, обширныя въ богословіи, дѣлали человека религиознымъ, то духовные семинаристы и академики были бы самыми религиозными людьми, однако мы этого не видимъ. Отсюда—выводъ опять тотъ же, что и раньше, а именно: законоучитель, сообщавшій своимъ ученикамъ и заставившій ихъ затвердить знанія религиозныя, этимъ самымъ достигъ только цѣлей учебныхъ, но достигъ ли онъ цѣлей воспитательныхъ—это еще вопросъ? И мое положительное убѣжденіе, что цѣлей воспитательныхъ при современной постановкѣ Закона Божія достигнуть нельзя и что нужно *въ корень* измѣнить преподаваніе Закона Божія, поставивъ его какъ предметъ воспитывающій ученика въ духѣ православной церкви, въ любви къ Богу и къ ближнимъ. Какъ это сдѣлать, объ этомъ сейчасъ поговоримъ, попутно рѣшая и тотъ вопросъ, отъ котораго пришлось уклониться, а именно: будутъ ли религиозныя знанія у учениковъ, въ школѣ которыхъ законоучитель добивается болѣе цѣлей воспитательныхъ, чѣмъ учебныхъ?—Перейдемъ къ рѣшенію этихъ двухъ вопросовъ.

Законоучитель, поставившій себѣ задачей достигать цѣлей воспитательныхъ въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія, на урокахъ долженъ вести евангельскій рассказъ, такимъ образомъ, чтобы онъ произвелъ извѣстное впечатлѣніе. При такомъ рассказѣ урокъ обращается въ живую бесѣду законоучителя съ учениками. Законоучитель разъясняетъ и объясняетъ все, по его мнѣнію существенное, дѣлаетъ нравственные выводы, беретъ примѣры изъ жизни взрослыхъ, изъ литературы, изъ жизни дѣтей, а иногда и самъ для большой наглядности ставитъ своихъ воспитанниковъ въ такія взаимоотношенія, гдѣ они видятъ исполненіе или неисполненіе Закона Божія. Въ каждомъ евангельскомъ рассказѣ или словѣ Спасителя все новое и новыя нравственныя истины. Такъ, скажутъ мнѣ, вести дѣло можно и при современной постановкѣ Закона Божія. Въ томъ то и дѣло, что нѣтъ. Для того, чтобы разработать такъ урокъ, какъ я сказалъ, для этого нужно занять весь часъ; затѣмъ ученики съ интересомъ проводятъ урокъ съ батюшкой, не всѣ запомнятъ евангельскій рассказъ такъ, чтобы при случаѣ появленія въ школѣ начальства ревизующаго—на вопросъ сего послѣдняго: „расскажи мнѣ притчу о милосердіи самарянѣ“, могли рассказать его такъ, чтобы „отъ зуба отскакивало“, а это можетъ привести къ личнымъ неприятностямъ законоучителя. Тутъ-то и кроется тотъ Гордіевъ узелъ, который ждетъ Александра Македонскаго—дабы его раздуть. И въ самомъ дѣлѣ если разсуждать съ воспитательной точки зрѣнія, то законоучитель достигъ цѣли. Дѣти его усвоили главное—ученіе Спасителя о томъ—кто ближній, кому нужно помогать, что не нужно при дѣланіи добра различать враговъ отъ друзей, усвоили, что Спаситель говорилъ объ этомъ въ притчѣ о милосердіи Самарянѣ,—обо всемъ этомъ на заданные вопросы они сказать смогутъ, но только механически, строго по порядку рассказывать исторію этой не смогутъ. Воспитательная сторона была достигнута, затѣмъ достигнуто и то, что ученики обладаютъ извѣстными знаніями христіанской морали, но не достигнута учебная цѣль въ томъ видѣ и смыслѣ, какая преслѣдуется теперь. Чтобы заставить запомнить учащагося исторію для начальства или

экзамена, начинается повтореніе ея безчисленное количество разъ, задаваніе на домъ, наказанія за неотвѣтъ, плохіе отмычки тамъ, гдѣ они практикуются, и, въ концѣ концовъ, ученики смотрятъ на законоучителя такъ, что хотя ты намъ и объясняешь и говоришь, но такъ какъ все таки ты кончишь тѣмъ, что велишь намъ затвердить собственно рассказъ, то мы это и сдѣлаемъ. Отсюда невниманіе не только нѣкоторыхъ, но и многихъ, причина же кроется въ томъ, что учащіяся хорошо знаютъ, что книжка вырчитъ ихъ и дастъ для отвѣта на слѣдующій урокъ необходимый матеріалъ.

Какъ-ни какъ, такъ дѣла вести нельзя далѣе. Священникъ долженъ быть апостоломъ въ жизни, апостоломъ и въ школѣ. Апостолы учили устно и къ книжкѣ не прибѣгали. И намъ священникамъ нужно проповѣдывать устно и прежде всего въ церкви, а затѣмъ, конечно, въ школѣ. Я священникъ-законоучитель приучалъ ученика и ученицу свою исправно зазубривать книжку Закона Божія, а любви къ Богу, къ заповѣдямъ Его не возжегъ—сдѣлалъ ли я хотя что-либо тогда? „Ничего“.

И большимъ, большимъ тормазомъ для хорошей постановки Закона Божія служить, опять повторяю, постановка его какъ учебного предмета. И если естествонаучныя религиозныя дѣти, любящія Бога всѣмъ сердцемъ и всею душою, то не намъ законоучителямъ обязаны они этимъ, а матерямъ своимъ, которыя незамѣтно въ тиши своего домашняго очага дѣлаютъ великое апостольское дѣло—они проповѣдуютъ Христа дѣтямъ своимъ въ той самой формѣ, въ которой нужно бы и проповѣдывать о Немъ въ школѣ. Нужно болѣе чувства, болѣе живого воображенія, болѣе теплыхъ бесѣдъ, болѣе душевнаго общенія съ дѣтьми. Нужно помнить, что ни всякая семья даетъ ребенку все, что должна дать она въ религиозномъ отношеніи. Въ простой средѣ нѣтъ ни времени ни умѣнья. Школа должна придти на помощь семьѣ. Школа должна души ребенка дать тотъ хлѣбъ и воду, кои вкушая, живъ будетъ чловѣкъ и въ сей вѣкъ и въ будущій. Школа же вмѣсто хлѣба даетъ иногда камень. Когда явился Христосъ, то народъ бросился слушать его, потому что онъ училъ какъ то особенно, а не такъ, какъ книжники еврейскіе. И мы, если сведемъ живое слово Божіе на степенъ мертвой буквы, то это и приведетъ, да уже и пришло къ нежелательнымъ результатамъ. Пока не поздно, слѣдовало бы намъ, законоучителямъ сплотиться, събѣхаться, поговорить серьезно объ улучшеніи методовъ преподаванія Закона Божія, но если моментъ будетъ упущенъ, то, можетъ быть, мы потомъ, когда мы возгоримъ желаніемъ что-нибудь сдѣлать—будетъ поздно.

П. Д.

Редакторъ неофициальной части

В. Мейеръ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Выставка русскихъ игрушекъ прошлаго.

Кустарный Музей Московскаго Губернскаго Земства предполагаетъ съ 1-го по 25 ноября с. г. устроить выставку русскихъ игрушекъ прошлаго, а равно и игрушекъ народовъ, населяющихъ Россію. Въ цѣли этой выставки, помимо обозначенной въ циркулярѣ входить желаніе улучшить кустарный игрушечный промыселъ и въ связи съ этимъ помочь въ сохраненіи и развитіи самобытнаго народнаго творчества, столь часто проявляемаго въ мирѣ игрушекъ. Предполагаемая выставка должна дать матеріалъ для изученія развитія художественныхъ формъ—техники и происхожденія игрушекъ у насъ въ Россіи (включая и инородцевъ), въ зависимости отъ эпохи и окружающей природы.

Московская Губернская Земская Управа обратилась къ Томскому Губернатору съ просьбой содѣйствовать въ пополненіи

экспонатовъ этой выставки предметами, могущими освѣтить творчество инородцевъ Сѣверо-Востока Россіи.

Цѣль выставки—обратить вниманіе общества на значеніе игрушки, развитіе техники и вліяніе народнаго творчества, а равно и вліяніе эпохи и окружающей природы.

Время выставки съ 1-го по 25 ноября 1909 года.

Экспонаты должны быть доставлены въ Кустарный Музей не поздне 20 октября 1909 г. съ подробнымъ перечнемъ посылаемаго, при чемъ крайне желательны указанія, гдѣ и когда приобрѣтена вещь, и къ какому времени и мѣсту владѣлецъ относитъ ея происхожденіе.

На выставку принимается слѣдующее:

I. Русскія игрушки прошлаго (изъ дерева, матеріи, металла и т. д.)

II. Игаушки изъ глины (свистульки, куклы и т. д.)

III. Всевозможныя народныя игрушки (въ данномъ случаѣ могутъ быть и современныя).

IV. Игрушки инородцевъ населяющихъ Россію (крайне желательны).

V. Фигурные и росписные пряники.

О желаніи участвовать и, примѣрно, чѣмъ именно просятъ извѣщать по ниже слѣдующему адресу не поздне 1 октября 1909 года.

Доставка экспонатовъ на выставку и обратно владѣльцамъ въ предѣлахъ Москвы выполнено будетъ за счетъ Музея.

Помѣщеніе для экспонатовъ и входъ на выставку бесплатны.

За справками и съ заявленіями просятъ обращаться по адресу:

Москва, Леонтьевскій пер. Кустарный Музей, Ник. Дм. Бартрамъ, обозначая на конвертѣ „для выставки“.

## СПИСОКЪ

недоставленныхъ телеграммъ, поступившихъ въ Томской почтово-телеграфной конторѣ; съ 19 по 23 Іюля 1909 года.

Откуда.	Кому адресована.	Причина недоставленія.
Якутска	Винокурову	Выѣздомъ.
Барнаула	Вычужаиной	Нерозысканіемъ.
Батуна	Демуръ	Неизвѣстенъ.
Зел	Кореневу	Непроживаніемъ.
Феодосіи	Пономареву	Неизвѣстенъ.
Петропавлов.	Суригъ	Неизвѣстенъ.
Зел	Сосинову	Неуказаніемъ. способа доставленія
Перевадной	Федоровскому для Давыдова	Неизвѣстенъ
Коканда	Чазову	Выѣздомъ
Томскъ	Часпякову	Нерозысканіемъ.
Самары	Валугину	Нерозысканіемъ
Челябинск. в.	Григорьеву	Неизвѣстенъ.
Самары	Гарьлову	Неизвѣстенъ.
Омска	Рачковскій	Неизвѣстенъ.

Томское Отдѣленіе Сибирскаго Торговаго Банка симъ объявляетъ, что квитанція отъ 4 Августа 1906 года за № 3329, выданная на имя Давида Леонтьевича Сереброва, въ принятіи отъ него въ залогъ 1 бил. I-го внутрени. 5% съ выигрш. займа за № 04320/08 въ Рубл. 300—заявлена залогодателемъ утерянной, а потому, если эта квитанція не будетъ предъявлена Отдѣленію Банка въ теченіе одного мѣсяца будетъ считаться недѣйствительной.

Компанія Зингеръ проситъ считать недѣйствительными похищенныя И. П. Мартяновымъ 21-го іюня 1909 года контрольныя марки въ 1 руб. за № № 216812-216900 и въ 1 р. 50 к. за № № 108928-109000.

3—3.